

浅谈推进乡村生态振兴与农业绿色发展的路径

党天慧

随着我国乡村振兴政策的不断推进,我国乡村人民的整体生活质量得到了显著提高,绿色农业的发展越来越壮大,不但使村民的经济水平有所提升,缩小了乡村与城市之间的贫富差距,还为村里的年轻人提供了生存之路,在一定程度上避免了留守儿童和留守老人的事情发生。由于村民一直受传统农耕意识的影响,一部分村民还是以农作物的产值和畜牧业的发展为主,使得乡村生态建设和绿色农业开发较落后,村民的生态环境建设意识也没有得到提升,致使乡村生态振兴政策发展缓慢。因此,为了更好地振兴乡村生态,拉近乡村村民与城镇居民的贫富差距,发展绿色农业是迫在眉睫的。本文从农业绿色发展的价值入手,然后分析了农业绿色发展对于乡村生态振兴的意义,再结合现阶段农业绿色发展中的问题进行分析,最后为乡村生态振兴和农业绿色发展提出具体的解决方案,以期能够帮助所有村民提升生活质量。

一、发展绿色农业的价值体现

1、体现了农村的生活价值

我国作为农业大国之一,从古代开始就推崇要人与自然和谐相处,但随着经济的不断发展,越来越多的人开始注重信息化和机械化,有的村民甚至以出租或者出售的方式将土地的使用权交给他人,以此来满足他人的建厂需求,却忽略了农业发展。近年来国家开始大力推行农业绿色发展政策,致力于将乡村地区还原化,并利用农业绿色发展来推动乡村生态振兴政策,以此来提升村民的生活质量和生存的环境质量,从而带动乡村经济的发展,减小城乡的贫富差距。

2、体现了农村的生产价值

随着全球工业化的快速发展,人们对于自然资源的使用率增加,全球的生态环境逐渐恶化,对于生态环境的保护成为现阶段国家发展的主要方向之一。但随着信息技术的不断发展,大城市就业几率的不断提升,大部分的青壮年开始背井离乡来大城市进行打拼,而农村则逐渐以老弱病残幼等弱势群体构成,这严重影响了我国农业经济的发展,也使得乡村生态振兴政策得不到实施。从绿色农业的发展内在出发,要想带动乡村生态振兴,不单单要提高乡村农作物的生产质量,更是要借助乡村的地理

优势以及原有的生态系统,开展健康化、有机化、一体化的绿色农业发展产业链,这样才能为乡村生态振兴的后续发展做好铺垫。

3、体现了自然的生态价值

十九世纪初就有人提出了人与自然应和谐相处,并随着人们对于生态环境的重视程度提升,对于大自然的保护意识增强,乡村生态环境也成为人们应该保护的环境之一。一方面是因为乡村的生态环境较好,没有遭到工厂等废弃物的污染,其自然风光和空气质量都是在城市里所不见到的。另一方面是因为乡村生态环境的开发价值较大,特别符合绿色农业发展政策,因此国家提出要重点发展乡村生态振兴,以此方式带动乡村的经济发展,缩小贫富差距,还能够利用绿色农业来改善整体生态环境,最大程度地发挥生态价值。

二、农业绿色发展对乡村生态振兴的意义

1、提升了村民的生活质量

乡村生态振兴政策的提出,目的是改善村民的生活质量,促进乡村整体建设的可持续发展,因此大力发展绿色农业,在原有的生态环境下构建生态文明体系,促进人与自然的和谐发展。以此种方式不但能够提升村民的生活质量,还能带动乡村经济发展,保证乡村生态振兴政策的有效实施。

2、对生态环境起到保护作用

在经济全球化的影响下,我国城乡之间的贫富差距越来越大,城乡人口比例的差距也越来越大,为了更好地促进乡村经济的发展,缩短城乡贫富差距,并调整城镇居民人口过多的问题,乡村生态振兴政策的实施是迫在眉睫的。因此在乡村进行绿色农业发展,以生态环境为导向形成专业化、一体化的绿色农业发展产业,不但能够起到保护生态环境的作用,还能以此吸引外出务工人员回乡建设,从而提高乡村人民的生活质量,促进乡村生态振兴政策的发展。

3、提高农作物的产量与质量

绿色农业的发展对于村民农作物质量的提升和产量的增加都起到了积极作用。为了更好地对乡村资源进行合理利用,进而提升村民的农作物产量,提高村民的生活水平,乡村现在开

始针对优良的、绿色的、健康的农产品进行大规模的种植与开发,在保证生态环境健康的情况下,有质量、有规模地进行绿色农业开发和销售,保证农作物的产量与质量达到质的飞跃,实现村民的经济自由,从而带动乡村生态振兴发展。

4、是乡村生态振兴的必然选择

为了能够更好地促进乡村生态振兴发展,其首要任务还是要针对乡村环境污染问题进行解决。虽然国家针对乡村振兴问题一直在进行调整和变革,但是由于变革时间较短,而且进行变革试点的乡村建设相对而言较少,我国大部分的乡村仍处于未被开发和未进行乡村建设当中,其对于乡村内的垃圾、废水、粪便的处理仍沿用传统办法,并没有得到解决。因此,绿色农业的发展是现阶段振兴乡村生态的必然选择。为了能够加快乡村振兴进程,首先要提高村民的生态环境保护意识,对村民进行生态环境保护和发展方面的讲解,然后引导村民自愿进行生态环境保护,并利用村内现有的生态结构进行绿色农业的发展,最后帮助村民实现健康化、有机化、一体化的绿色农业发展产业链,进而提高村民的生活质量,实现乡村生态振兴。

三、绿色农业发展的的问题

在社会主义现代化进程的带动下,我国基本已经实现了“全面小康”目标,大部分乡村的生活水平得到了显著提升,一些现代化的生活用品的使用和生活方式的改善,大大缩小了乡村与城镇之间的贫富差距。但物质生活条件的提升也不可避免的破坏了乡村的生态环境,因此为了促进乡村生态振兴的顺利发展,一定要正确分析问题,并有针对性的解决问题。

1、资源限制了乡村发展

随着建筑用地的面积逐渐增多,直接影响了耕地的数量以及农作物的产量,并且受传统耕作技术的影响,新型耕作技术的使用率低,并且对于化学肥料的使用率增高,直接影响了土地的营养价值。再加上村民为了提升农作物产量对于化学肥料等的使用率增多,秸秆的焚烧处理以及外界自然灾害的影响,都间接影响了农作物产量以及质量的提升。而且由于我国水资源分布不均,尤其北方地区在面临干旱时受水资源不足的影响较严重,很多地区没有充足的水资源为农作物进行灌溉,导致农作物产量不高。而有的地区则由于没有完善的灌溉措施,对于水资源的浪费居多,同样也影响着农作物的产出质量。除此之外,由于乡村的落后发展,很多青壮年选择外出就业,使得我国乡村缺少高质量人才,对乡村的生态种植缺乏正确的引导和细致的管理,直接影响了绿色农业的发展,不利于乡村生态振兴政策的推广。

2、没有形成良好的行为意识

在全球经济信息一体化的发展下,我国乡村对于网络信息的使用率也在提高,电脑、电视逐渐成为乡村人民的生活用品之一,且无论是在生活水平还是在生活方式上乡村人民都有所提升。但受村民传统思维模式的影响,垃圾的堆放、污水的处理以及道路两边的卫生问题一直没有进行解决。我国一部分农村地区虽然物质生活条件可以与城镇生活条件进行媲美。但村民的环保意识并没有得到提升,再加上大部分村民并没有接受过良好的文化教育,对于法律法规等没有进行过详细的了解,一些村干部对于生态环境保护也没有起到带头作用,其宣传力度和具体措施宣传不到位,因此村民对保护环境的参与感不强,使得整体的乡村环境比较差。由此可见,为了能够贯彻落实乡村生态振兴,就需要提高村民的主人翁意识,由政府官员带领村民共同开展生态环境振兴计划,树立起良好的行为意识,共同为建设美好的生态环境贡献出自己的力量。

3、基础设施薄弱

近年来,由于国家对于乡村生态振兴政策发展越来越重视,一部分乡村开始过上了柏油路、自来水、室内厕所、网络电信等比较现代化的生活。由此可见乡村生态振兴能够直接影响乡村人民生活的基础设施。但受乡村经济发展的影响,仍有极大部分村民的基础设施薄弱,哪怕用上自来水和室内厕所,但对于污水的处理仍较为落后,甚至大多数村民仍沿袭原有的生活方式。并且由于村民在接受现代化生活方式时并没有对其进行思想意识上的引导,因此即便马路上有垃圾箱,大部分村民仍随手丢弃,对于污水、畜牧的粪便等处理方式也没有进行改进,使得整体的乡村生态环境相对而言较差。

四、推进乡村振兴和农业绿色发展的具体措施

1、对乡村资源管理体系进行完善

乡村生态振兴是为了在保证生态环境不受破坏的前提下整体提升乡村的经济发展,提高村民的生产生活水平。因此在开展乡村生态振兴政策时,应以绿色农业发展为理念,合理分配资源,并保证生态体系不受影响。建立以绿色农业为主的生态体系,不但可以提高村民的农作物产值,还能够保护村民原有的生态环境,使其形成良好的产业循环模式。对此,首先要加强对于乡村管理队伍的建设,将乡村治理工作与环境保护工作相结合,并设立监管督查机制,针对村民破坏环境、浪费公共资源的现象小惩大诫;对于积极保护环境,并配合乡村管理队伍合理使用公共资源的村民进行宣传表扬,以此来激励大家自觉参与到环境

保护当中。然后针对农产品的交易问题,应成立安全绿色生产线,对村民和工人加强绿色环保概念宣传,这样不但能提高村民们的环保意识,还能提高村民们的工作效率,规范村民的工作流程,并针对土壤、水资源、农作物等存在危险的行为要进行严令禁止。最后针对人才资源问题,乡村应完善人才引进政策,加大对于优秀人才下乡建设人员实行政策奖励以及物质补贴,并针对当地的乡村特色,发展高技术人员优势,对绿色农业进行高效研发,以达到促进乡村生态振兴的目的。

2、对农村地区强化宣传教育

受传统乡村理念的影响,乡村生态振兴政策在乡村开展时,没有得到村领导干部和基层村民们的重视,直接影响了乡村生态振兴政策的实施。对此,为了能够更好地保证乡村生态振兴政策的开展,必须要提高村领导干部以及基层村民们对其生态环境保护的重视,提高人们的生态文化素养。首先要针对全体村民进行生态知识科普,绿色农业发展作为我国现阶段经济发展的主要任务之一,必须让村民们详细地了解绿色农业的产生、内涵以及发展的意义。对于宣传所选用的知识内容,也一定要符合当地的土质情况,并针对当地土壤和绿色植物的生长特点进行分析,从而选择出最适合宣传、且内容简单,便于村民掌握和学习的理论知识进行宣传。然后宣传方式要多样化。随着信息技术的大范围普及,村民除了能够依靠电视获取资讯,电脑、手机等设备也成为了村民们常用的获取信息的工具,因此定期组织村民观看一些乡村生态发展的优秀案例、先进的生产方式等,还可以定期组织村民进行先进农业知识学习,以此来积极响应党的政策的号召。最后,也可以利用明星效应,以短视频或者公众号的形式向村民展示绿色农业发展的优势以及生态环境保护的相关知识,从而提高村民们的生态文化素养。

3、加大对乡村绿色农业的技术投入

在经济发展的影响下,虽然一部分乡村的基础设施有所提高,但整体上乡村的基础设施建设还是不足的,因此为了更好地开展乡村生态振兴政策,在促进绿色农业发展的基础上还要引进先进的技术,在科技方面对乡村进行大规模投入。对此,启动资金是必不可少的。先进的科技技术能否被应用的关键点在于资金是否充足,只有资金充足,科技技术才能发挥出它实际的效果;反之则起不到任何积极作用。那么资金的来源就成了村领导干部需要解决的重点问题,对此可以利用网络宣传片进行绿色农业生态发展宣传,借此机会来吸引大型企业的投资;也可以与政府部门进行沟通,借助政府机构来吸引投资者参与,不过在投

资人员和项目的选择上,一定要以生态环境保护为主,选择无污染、低能耗、高产值的项目以此来带动当地经济的发展。当资金充足,技术能够得到发展时,就需要引进相应的技术人才,近年来随着我国教育水平的不断提升,我国科技型人才队伍也在不断壮大,对此乡村应积极引进优秀的技术人员,利用科技的力量对乡村生态建设进行规划,利用现代化技术对乡村进行实地考察和对比分析,从而选择出最优的绿色农业发展方向。还要鼓励乡村村民积极地进行绿色农业知识学习和一些现代化的种植方式和种植技巧。除此之外还要强化生态环境保护,提高村民们的生态文化意识,从而整体促进乡村生态振兴。

4、构建完善的乡村绿色农业发展体系

为了能够更好地完善乡村绿色农业发展体系,推动乡村生态振兴,应加强对村民们法律法规制度的宣传,然后针对当地村民的生产生活的实际情况进行相应制度法规的完善,保证村民在发生生产方面的相关问题时能够有法可依,避免无制度产生的矛盾冲突,依法贯彻落实绿色农业发展。不过由于农村人比较重感情、讲道义,因此在制定制度和落实政策的过程中,大多数情况下可以采取以理服人的政策,以鼓励、监督、奖励的政策为主,但对于破坏生态环境、非法占用并毁坏公共资源的人员应问责到底,坚决不给人钻空子的机会。针对上述现象,还可以在村内设立监管机制,由群众共同监督管理,对提供违反法律制度线索的人员进行物质表扬,以此提高大家的监督力度,共同促进乡村生态振兴发展。

总而言之,为了能够更好地推进乡村生态振兴政策的落实,促进绿色农业的发展,就应该坚持绿色发展理念,并针对不同乡村的实际特点制定不同的任务规划。对于乡村人民则应提高他们的生态环境保护意识,提升生态文化素养,贯彻落实乡村发展与绿色农业发展以期带动乡村经济建设,力求共同营造出一个美丽和谐的新农村。

(作者单位:261041 山东省潍坊职业学院食品药品学院)

